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Jászapáti (Régi céh-ház.)

Az ünnep előtt.
Hatvanöt esztendeje nem volt olyan 

szomorú, aggodalmas karácsonya a 
magyarnak, mint a milyen most Ígér­
kezik. \ziharmadarak röpködnek a ka­
rácsonyi szeretet fehér galambjai he­
lyett. Hitves a férjéért, anya a gyerme­
kéért aggódik és mikor a szeretet fája 
alá gyűlnek a családtagok, — nincs 
hajlék, ahol a karácsonyi zsolozsmák 
naiv örömébe bele nem lökné a maga 
gondlelt, redős homlokát a bizonyta­
lan jövő.

Sőt az ünnep hangulatában, a sze­
retetnek normanapján még kiáltóbb az 
ellentét: a szeretet, a béke fehér ga­
lambja helyett a háború viharmadara 
suhogtatja szárnyát.

És ha ez az ünnepünket meg is 
rontja, azért nemzeti önérzetünket meg­
nyirbálni nem képes.

Lehet, hogy a fegyvert ki kell 
majd hüvelyéből rántanunk, de amint 
régen sem kereste a magyar az elle­
neivel való tusát, mig ha rákényszeri-

tettélc, elfogadta, — úgy nem kezdi, 
de nem is tér ki előle most sem. Év­
százados jelszó ez: „Ne bántsd a ma­
gyart !“

Bármennyire szeretjük a békét, 
bármennyire érezzük a béke áldásait 
és már csak a háborús hírek rebesge- 
tésére is tapasztaljuk a rettenetes ká­
rokat, mégis azt mondjuk, hogy szen­
vedjük el, amit elleneink vaksága ránk 
mér, de nemzeti önérzetünket megbán­
tani és jövő fejlődésünket gúzsba kötni 
ne engedjük.

Most, a szeretetnek e közelgő han­
gulatos napjaiban, mikor az ember 
jobban hajlik a békére, — még inkább 
fölvethető a kérdés, hogy mi szüksége 
van az emberiségnek a XX-ik század­
ban a háborúra ? ... De ez értéktelen 
és hiába való gondolat még a szent 
estén is. Mert az embereket nem a 
jámbor lelkek, nem a filozofálok, nem 
az emberiség ügyének igaz szolgái 
vezették soha és az eseményeket sem 
a tiszta érzelmek szférájában csinálják. 
Mindég alantas, vad indulatok, -- mint 
a rohanó ár iszapos, üledékes vize, — 
csinálták az eseményeket és ahogy 
elemi csapás esetén a bölcs emberek 
igazlátása mit sem ér, — olyan hiába­
való lenne most a szeretet ünnepén az 
örök békéről beszélni.

És mégis, mikor odaállunk a fe- 
nyőgalyas karácsonyfa alá, melynek 
égő gyertyái csodás fényt hintenek a 
családi hajlékokba, — égyetlen felfa­
kadó érzés, vágy, sóhaj szivünkben 
az: vajha a háborúnak viharmadara 
elszállna messzire és mint más kará­
csonyi éjszakában, most is a szeretetnek* 
fehér békegalambja röpködne! Vajha 
az emberiség jobbá, szebbé és igazabbá 
nevelésére a felebaráti szeretetnek bé­
kéje köszöntene ránk!

Óhajtjuk, hogy a bethlehemi pász­
torok ismét hirdessék karácsony éjsza­
káján: „Békesség a földön a jóakaratu 
embereknek."

Vármegyei közgyűlés. Vármegyénk tör­
vényhatósági bizottsága pénteken, december 
hó 20-án délelőtt 10 órakor tartotta meg IV. 
évnegyedes rendes közgyűlését Szolnokon, a 
székház nagy termében. A rendkívül népes 
közgyűlésen Horthy Szabolcs dr. főispán el­
nökölt.

A legkiemelkedőbb mozzanat volt Kiss 
Ernő biz. tag, országgyűlési képviselő indít­
ványa, amely a jelen nyugtalanító külpolitikai 
viszonyok között s a háborús idők küszöbén 
a felséges uralkodó királyt a vármegye kö­
zönségének odaadó hűségéről biztosítani s 
ezt az ősz uralkodó előtt hódolatteljes felirat­
ban tolmácsolni kéri. A közgyűlés percekig 
tartó lelkes éljenzések és szűnni nem akaró 
tapsok között egyhangúan fogadta el a mai

TÁRCA.
Vágó Ignác

1784-1855.

A hosszuéletü jászkapitány pályafutása 
s egyénisége nincs minden érdekesség híján. 
Gyermek- és ifjúkori éveiről nem sok emlék 
maradt fönn; ő is úgy nevelkedett, mint a 
többi nemesi ház sarjadéka: megtanult lova­
golni, vadászni, iskolába is járt. Hazai szo­
kások szerint elvégezte a jogot és ügyvédi 
oklevelet szerzett. Huszonöt éves korában fő­
hadnagyi ranggal részt vett Győrnél a hírhedt 
nemesi fölkelésben s ő is retirált Komáro­
mig, mint többi nemes bajnoktársa. Ez a 

* győri visszavonulás mély sebet ütött szivén 
s honfitársaiban való bizalma megrendült — 
annyira, hogy a negyvennyolcas szabadság- 
harc sikerében nem hitt egy pillanatig sem. 
Bár honvédeink első győzelme örömmel töl­
tötte el, a későbbi fejleményekben felfogása

igazolását látta, hogy a pártos-természetű ma­
gyar katonailag sem fegyelmezhető.

A győri visszavonulás után hazatérvén, 
ügyvédi gyakorlatot űzött s ebben a minő­
ségben mint a jászkun kerület tiszteletbeli al- 
tigyésze sok polgári és fenyitő ügyet látott 
el díjtalanul. 1824-ben a kerület rendes es­
küdtté választotta s megerősítette a nádor is, 
aki tizenkét év múlva nádori táblabiróvá ne­
vezte ki. Három évi táblabiráskodás után 
1839-ben n jászkun kerület tisztújító közgyű­
lésén kapitánnyá választották, 1843-ban pe­
dig a közbizalom a nádori főkapitánnyal, 
Szluha Imrével őt küldte fel követnek a po­
zsonyi országgyűlésre, amelynek mindvégig 
szorgalmas és tevéken)' tagja volt.

Elérte mindazt, amit a mégyéje határán 
túl nem kívánkozó magyar nemes elérhetett 
s a Gondviselés a családi boldogságot sem 
tagadta meg tőle. Első házassága Kiss Teré­
ziával, amelyből csak egy leánygyermek: Er­
zsébet, később Beöthy Lajosné származott, 
— nem tartott sokáig. De megnősült másod­
szor is 1841-ben, 57 éves korában nőül ve­

vőn a tizennyolc éves nemes Antal Teréziát 
Ebből a frigyből hűt gyermek született: Gél 
lért, Eszter, Aranka, Katalin, Pál és Apollónia

Mikor házasságának második esztende 
jében a pozsonyi diétára ment, még csak Gél 
lért fia volt a világon s az országgyűlés tar 
latna alatt távollétében született Eszter leánya 
A boldog apa és ifjú szívvel szerető férj ér 
zésvilágát tárják föl azok n levelek, amelye 
két Pozsonyból irt itthon maradt fiatal fele 
ségének. Érdekes bizonyságai ezek egy ne­
mes érzésű, emelkedett felfogású férfiú lelkü- 
letének.

A középtermetű, szikár, széles vállu s 
feltűnően domború mellű jászkapitány szép, 
férfias arcú ember volt. Mégis erős csontu 
egyenes orra, mélyen fekvő, fürkésző kék 
szeme, fölfelé göndörülő, rövidre nyírt baju­
sza, erélyes álla, parancsoló megjelenése s 
mennydörgő hangja inkább tiszteletet keltett, 
mint barátságos vonzalmat. Komolysága, a 
köznapit meghaladó gondolkodása s katoná­
san fegyelmezett, szigorú pontossága is visz- 
szatetsző volt azoknak, akik a rendet nem
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válságos napokban kétszeres jelentőségű in­
dítványt s megbízta a vármegye főjegyzőjét a 
felirat szövegének elkészítésével.

A tárgysorozatba felvett ügyek közül 
nagyobb érdeklődést keltett az alispán ne­
gyedéves jelentése, amit egyhangúlag elfo­
gadtak. Tudomásul vették, hogy a belügymi­
niszter a korcsmák vasárnapi munkaszüneté­
ről alkotott megyei szabályrendeletet nem 
hagyta jóvá. Örömmel üdvözölték az alispán 
jelentését, mely a szolnoki cukorgyár 1 ószeg 
községben fekvő 61 kát. holdnyi tulajdoná­
nak a vármegye területéhez való végleges 
hozzácsatolásáról szólt. Azután a közigazga­
tási bizottság tagjaiul nagy szótöbbséggel újra 
megválasztották : Alrr.ássy Imre grófot, Sza- 
páry György grófot, Helmeczy Bélát, Marlco- 
vits Pál drt és Simon Dezsőt, kiknek megbí­
zatása f. év végével tudvalevőén lejár. Majd 
a többi bizottságokat alakították meg s aztán 
a délután folyamán tartott ülésben a többi, 
vagy 200 tárgyat intézték el.

A jászapáti muzeum.
A gimnáziummal kapcsolatban egy 

üdvös mozgalom indult meg városunk­
ban, az tudniillik, hogy a helybeli és 
környékbeli érdekes tárgyak összegyüj- 
tessenek és egy múzeumban kiállíttas­
sanak. Ma már minden valamire való 
város arra törekszik, hogy régi emlé­
keit összeszedje s egy kulturális intéz­
ménynek vesse meg alapját. A legutóbbi 
években egymásután keletkeztek a vi­
déki múzeumok, amelyeknek nagy ré­
sze kultur-házzá nőtte ki magát s nem- 
csupán a régi emlekek összegyűjtésé­
vel foglalkozik, hanem ismeretterjesztő 
előadásaival a környék művelődési ál­
lapotait is előmozdítja.

szerették. Otthonából is száműzött minden 
visszásságot. Háza népét takarékosságra, 
munkára, rendre, engedelmességre szoktatta s 
nála sokkalta fiatalabb feleségét, akit a bál­
ványozásig szeretett, erélyes, korai özvegy­
ségében gyermekeit szigorúan nevelő asz- 
szonnyá alakította. Tapintatos formában, ud­
varias megkerülésekkel Írogatta meg Pozsony­
ból véleményét, tanácsait, nemtetszését, szem- 
től-szembe azonban olykor heves kifakadás- 
sal érvényesítette férfias akaratát. Gyermekei 
nevelésében — bármennyire rajongott ér­
tük — rendkívül szigorú volt. Gellért fia egy 
alkalommal leverte a fecskefészket. A kato­
nás apa csintalan fiát maga vezette a tanító­
hoz, akinek bejelentette a fészek leverését s 
követelte, hogy Gellértre mérjen tizenkét bot- 
íitést. A lágyszívű tanító azonban csak ket­
tőt osztott ki a tucatból, azt is kímélettel. — 
Ha Gellért ügyetlen vagy félénk volt a lo­
vaglás tanulásakor s leesett a lóról, akkor sa­
ját atyai kezével hagyta helyben. Mert nem 
nőhetett fel a bátorság erénye nélkül annak 
n Vágónak a fia, aki a pozsonyi országgyű­
lésre fegyveresen járó s a fegyverviselést a 
farkasok ellen való védekezéssel indokoló ma­
gyar nemesekre azt mondta, hogy olyan ma­
gyar nemes még nem élt a világon, amelyi­
ket farkas evett volna meg.

Mint jó gazda a távolból is nagy gond-

JÁSZAPÁTI és VIDÉKE

Jászapáti főgimnáziumot kapott, 
amely hivatva lesz a lakosság felfogá­
sát átalakítani s hivatva lesz arra, hogy 
itt egy magasabb szellemű kulturális 
életet internáljon. Nem baj az — mint 
sokan hangoztatják — hogy a környé­
ken már sok a gimnázium;s hogy a 
jászapáti középiskola felesleges, teljesen 
téves leifogás. Nincs Magyarországnak 
olyan helye, ahol fölösleges lenne az 
iskola, mert csak ezektől lehet várni az 
értelmi, erkölcsi és anyagi színvonal 
emelését. Minden oly intézmény tehát, 
amely a művelődést terjeszti, áldásos 
egy város lakosságának életére s ilyen­
nek gondoljuk a múzeumot is,

Sokan azt hiszik, hogy itt nincs 
kellő mennyiségű anyag egy muzeum 
szervezésére. A sok között ez is igen 
nagy tévedés. Egy múzeumnak nem­
csak az a föladata, hogy a régi kopott 
érmeket gyűjtögesse, hanem hogy ösz- 
szegyüjtsön minden olyat, a mi az il­
lető környék régibb korából való s ami 
a művelődési ■ állapotot hűen tükrözi 
vissza. Vannak bizony itt is kő- és 
bronzkori temetők, csak meg kell ke­
resni őket. Vannak itt is régi emlékek 
a földben, amelyeket a szántóvető em­
ber figyelmére sem méltat, ha nem 
aranyból vagy ezüstből valók. Pedig a 
kőből, csontból, agyagból, fából és vas­
ból készült tárgyak sokszor értékeseb­
bek, mint maga az arany.

S van itt is népélet. Bizonyára 
sok padláson lappanganak régi ruha­
darabok, festett, faragott eszközök, hím­
zett térítők, kendők, amelyek már ki­

dal irányította jászapáti gazdaságát, de a ki­
vitelt rábízta feleségére s teljesen megbízott 
benne, hogy sem az aratásban, sem a szü­
retben, sem az építkezésben, sem az állatok­
ban, sem egyéb gazdasági dologban nem lesz 
semmi hiba, ha „kedves, szeretett Teri “-je 
intézkedik a rokonok segítségével. Alkalma­
zottainak sorsát éppen úgy szivén viselte, 
mint a maga birtokáét s mig egyrészt fele­
ségét állandóan a szegények gyámolitására 
buzdította, másrészt gyakran figyelmeztette 
arra is, hogy jegyezze föl azok nevét, a kik 
házának valami szívességet tettek, — hogy 
hazatérte után meghálálhassa.

Gondoskodásának, takarékoskodásának 
kizárólagos célja volt, hogy gyermekeinek jö­
vőjét biztosítsa. Megható az a gyöngéd, ki­
áradó szeretet, amellyel kis fiáról irt s meg­
ható az a mély vonzalom, amellyel Terije 
iránt viseltetett. Aggódott, reszketett, ha nem 
lcapott, vagy valami kedvezőtlen hirt kapott 
hazulról s örömkönyeit hullatta, ha övéinek 
jóléte felől értesülhetett. Gyöngélkedő felesé­
gét eltiltotta a házi teendőktől, inkább pusz­
tuljon minden, csak Terije legyen egészséges, 
meg a kicsi gyermekek, akik álmait is meg- 
megédesitik.

Az egyéniségét egészen átható vallásos­
ság vezérelte minden cselekedetében. Az is­
teni Gondviselést folyton emlegető s a benne

múltak a divatból s mivel tulajdono­
saik nem ismerik kulturális értéküket, 
veszni hagyják. Bizonyára itt is volt 
pásztorélet. Díszes karikások, bitkaro- 
vások, faragott juhászbotok, díszített 
gyufatartók itt is akadnak. Bizonyára 
sok padláson és ládában penészednek 
régi könyvek, Írások, amelyeket olykor 
csomagolásra vagy tüzélesztésre hasz­
nálnak föl tulajdonosaik nem sejtvén, 
hogy hazánk történetére vonatkozó 
egy-egy értékes emlékeit tettek tönkie.

Bizonyára voltak itt céhek, ame­
lyeknek emlékeit valahol a por födi és 
pókok szövik közöttük hálóikat.

Van itt is minden, csak egy kis 
áldozatkészség kell hozzá, hogy az il­
lető tárgyak egy múzeumba öszegyüj- 
tessenek. S van itt egy világhírű nagy 
festőművész, akinek a műterme már 
maga kész muzeum, csak ez is ne ke­
rüljön idegenbe, vagy éppen Jászbe­
rénybe vagy Budapestre.

A lokalpatriotizmuz kötelessége, 
hogy mindazt itt tartsuk, itt gyűjtsük 
össze, ami ide való, ami a városra vagy 
környékére vonatkozik, hogy mi is 
büszkén hivatkozhassunk arra, hogy 
nekünk is van valami egyebünk, nem­
csak pejlovunk és hízott sertésünk.

De mihelyt sikerül egy valamire 
való gyűjteményt összeállítani, maga 
a múzeumok országos főfelügyelősége 
fog sietni az intézmény támogatására. 
Állandó segélyt fog kiutalni a muzeum 
gyarapítására s valószínű, hogy a szük­
séges épület költségeit is megadja, mint 
ahogyan más városokat is segített lcul-

föltétlenül bizó férj azt a — ma oly szokat­
lanul hangzó mondatot irta, hogy nemcsak a 
vett jókért tartozunk hálával az Istennek, ha­
nem a csapásokért is, amelyeket alázatos szív­
vel kell viselnünk." Forró imádságban esede­
zett családja boldogságáért s miséket mon­
datott elhunyt szüleinek névnapja alkalmával. 
Feleségét is arra ösztönözte, hogy csak bíz­
zék az isteni Gondviselésben, amely minden 
bajt és szenvedést elhárít a benne bizakodó­
ról, vagy legalább is megkönnyíti a megpró­
báltatások elviselését.

Vallásosságából fakadt önismerete, gyar­
lóságainak beismerése. Nemcsak tudta magá­
ról, hogy nem hibák nélkül való; őszintén be 
is vallotta fogyatkozásait; sokszor megbánta 
heves indulatoskodását s iparkodott megnyu­
godni abban, hogy nincs tökéletes ember a 
világon.

Ha nem is volt tökéletes, megyebeli kor­
társait sokban felülmúlta. A magyar, német 
és latin n/elvet jól, a tótot is többé-kevésbbé 
beszélő, franciául értő, a hazai jogban, törté­
nelemben és a francia irodalomban járatos 
— azt lehet mondani — európai műveltségű 
jászkapitány kedvelt tagja volt a mágnás­
világnak is. Nemcsak a szabadságharc idején 
Jászapátiban megforduló osztrák főtisztek em­
lékeztek meg tisztelettel vendégszeretetéről, 
loyalis érzéseiről, tárgyilagos gondolkodásáról,
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turális munkájukban. S ilyetén módon 
lehet létesíteni majd állandó kiállításo­
kat, ahol jobbnevü iparosaink kitünőbb 
termékeiket kiállítják, ily módon lehet 
majd beszerezni egy vetítő gépet, amely­
nek segítségével élvezetesebbek lesznek 
az ismeretterjesztő előadások, ilymódon 
lehet majd gyakorlati irányban hatni, 
az ipari Ízlést fejleszteni, szövő-, himző-, 
faragó vagy másnemű iparágat meg­
honosítani s a lakosság számára uj 
keresetforrásokat nyitni.

Mert a kulturális előmenetelnek 
nemcsak az a haszna van, hogy értel­
münket gyarapítja, de anyagi jólétet is 
teremt. Az Ízlés fejlődésével nőnek 
ugyan az igények, de az igények nö­
vekedésével nagyobb forgalmúvá válik 
a pénz, megkétszereződik a munka, 
amely mindenkor a legbecsesebb érte­
ket képviselte.

Mikor muzeum szervezésre gon­
dolunk, nemcsak a holt és divatból 
kimúlt anyag összehordása lebeg sze­
meink előtt, hanem főleg a kulturális 
munkának a hatása, amely a jövő 
nemzedék nagyobb és szebb boldogu­
lását lesz hivatva előbbrevinni. M.N.

H I R E K.
Karácsonyi emlék.

Ha soha máskor eszembe se jutnál, 
Lelkem édes anyám, 
így karácsonytájt a lábad nyomát is 
Százszor eláhlanám.
Veled jártam először Betlehemben 
S e szent napok alatt

de a magyar főurak közt is több barátja akadt. 
Maga a jászkun generális, a magyaros érzésű 
József nádor is bizalmára érdemesítette s 
valahányszor meglátogatta a jászkun kerüle­
tet, hires bandériummal fogadták, amelynek 
vezetője a Lehel-kürttel diszesitett Vágó Ig­
nác volt. Ebben a délceg bandériumban a 
palatínus fölöttébb nagy gyönyörűségét ta­
lálta. Egyébként ismeretes, hogy a jász lovas 
a múlt század elején is hires volt s ezekből 
alakították az úgynevezett palatínus lovasez­
redet, amely a napóleoni harcokban Ulmnál 
annyira kitűnt. Ugyanis több francia lovas 
ezreden keresztülvágta magát s állítólag ezen 
alkalommal nyilatkozott dicsérfíleg maga a 
nagy Napoleon a magyar huszárról. Innen 
magyarázható, hogy ma is csak egyetlen lo­
vasezredet, a jász-kun fiukéból alakítódat, 
tüntette ki az uralkodóház azzal, hogy nem 
idegen előkelőség nevéről, hanem a kerület 
és népfajéról van elnevezve a 13. jász-kun 
huszárezred.

Ennek a jász lovasnak volt typusa 
Vágó Ignác, aki azonban nemcsak a nyei ég­
ben tudott mesterien ülni, de a közdolgokban 
is kiváló mérsékletről tett tanúbizonyságot. A 
nagy, a legnagyobb magyarnak, gróf Széchenyi 
Istvánnak volt lelkes hive és követője s ak­
kor is — és ez a jellemző — mikor a má­
moros nemzet már elfordult a legnagyobb

Hozzám a jámbor pásztorok azóta 
Mindig beszólanak.

S az ablakunkat megzörgeti halkan 
Az angyalok dala.
Az, a melyet legszebben a világon 
Te zengtél valaha.

És mondok én is kis gyermekeim közt, 
Mint egykor rég veled,
„Krisztus Urunknak áldott születésén“ 
Édes szent éneket.

S mig áhítattal s édes boldogan igy 
Együtt ünnep elun k:
Tudom, a láthatatlan angyalokkal 
Te is igy vagy velünk!

Szabolcsba Mihály.

Halálozások, özv. Imrik Béláné szül, 
Kovács Viktória úrasszony f. hó 19-én éjjel 
65 éves korában hirtelen elhunyt. December 
hó 21-én délután 3 órakor temették el álta­
lános részvét mellett a jászapáti rk. temető­
ben. A megboldogultban Imrik László jász­
telki jegyző és Imrik Gyula járási kezelőtiszt 
édes anyjukat gyászolják.

Szilágyi Elemér községi tisztviselő f. hó 
17-én 60 éves korában Jászkiséren elhunyt. 
December hó 19-én délelőtt temették el nagy 
részvét mellett az ev. ref. egyház szertartása 
szerint a jászkiséri köztemetőben.

Küldöttség a jászdózsai kőut 
érdekében. A jászapáti elöljáróság 
kezdeményezésére a múlt hét utolsó 
napján értekezletet tartottak Jászdózsa 
és Jászapáti községek vezetői az apáti-dó- 
zsai kőut építése tárgyában. Az érte­
kezlet megállapodása alapján f. hó 16-án, 
hétfőn délelőtt a két község hét tagú 
küldöttsége Szolnokra utazott s tisz­
telgett a főispánnál, akit szónokuk, Mar- 
kovits Pál dr. jászapáti plébános szép

beszédben kért föl a jászapáti—jász­
dózsai lcőutnak a jövő évben államsegély- 
lyel építendő körülbelül 50—60 km.-nyi 
megyei útvonalba, a beruházási kölcsön 
terhére való felvételére. A főispán a 
küldöttséget igen szívesen fogadta s 
megígérte, hogy a kérelmet, amelyet a 
két község memorandum alakjában is 
átnyújtott a főispánnak, támogatni 
fogja. — A küldöttség azután még 
Küry Albert dr. megyei alispánnál, 
Cseh József dr. megyei főjegyzőnél és 
Komor Arnold műszaki tanácsos, ál- 
lamépitészeti hivatali főnöknél is tisz­
telgett, mindenik vezető tisztviselőt fel­
kérve a kérelem támogatására. — A 
küldöttséget, melynek tagjai: Bozóky 
János és Markovits Pál dr. plébánosok, 
Béres Ferenc és Berente Miklós köz­
ségi főbirák, Khindl Gyula főjegyző, 
Horváth Lajos ügyvéd és Kis P. Jó­
zsef jászdózsai községi tanácsos vol­
tak, — Cseh József dr. megyei fő­
jegyző megvendégelte.

Választás. A jászkiséri belvizszabályozó 
társulat választmánya Király Lajos irodatisz­
tet egyhangúlag nyilvántartóvá választotta.

Virilisek az 1913-ik évre. Jász­
apáti község viriliseinek névjegyzéke 
az 1913. évre a következő: Kölcsön­
pénztár, Gazdasági és Iparbank, Gőz­
malom r. társaság, Markovits Pál dr., 
özv. Kálmán Miklósné, Dósa Géza, 
özv. Pethes Antalné, Lőwy Emil, Hor­
váth Lajos, Koczka István, Antal Sán­
dor, Vajda Soma dr., Borbás Mihály, 
Beöthy János dr., Borbás Miklós, Hor­
váth Gábor, Streitman Gyula dr., Bu­
dai Gábor, Farkas L. József, Dózsa

magyartól. A jászkapitány éppen úgy, mint 
a cenki gróf, dinasztikus érzésű ember volt s 
nem értett egyet a túlzókkal. Féltette még 
meg nem erősödött hazáját az elbukástól s 
ezt a véleményét kifejezésre is juttatta, ami­
nek az lett a következménye, hogy később
1849- ben a „forradalmi párt“ megfosztotta 
kapitányi hivatalától.

Hűtlen magyarnak tartották. Pedig Vágó 
Ignác hűséges fia volt hazájának. Vére fel­
pezsdült minden alkalommal, ha nemzetének 
komoly előmeneteléről volt sző s kitört lelke­
sedése, ha a pozsonyi diétán olyat tapasztalt, 
ami fajának igazi boldogitáséra irányult. Nem 
volt pártember, magasabb szempontból nézte 
a közdolgokat s ezt sokan nem értették, mint 
ahogyan ma sem értik.

Őt azonban vérig sértette nemzeti ér­
zületének olyatén arculcsapása, mint amilyen 
a hivatalától való megfosztás volt. Azok bün­
tették oly kegyetlenül, akikért életét is kész 
lett volna föláldozni, saját honfitársai. Sértett 
büszkeségét mindazonáltal elfojtotta s megint 
csak hazafias szempont irányította, mikor az 
abszolutizmus beálltával a császári biztostól
1850- ben azt kérte, hogy erősítsék meg jász­
le unkapitányi hivatalában. Ez a szempont pe­
dig abból állott, hogy ne engedjen idegen 
cseh vagy osztrák beamtert beférkőzni a jász­
kerületbe.

A kinevezést meg is kapta s három 
évig szolgált az abszolút uralom alatt, 1853 ig. 
De ő is a mérsékelt felfogásuak sorsára ju­
tott. Nem bíztak meg benne az osztrákok sem, 
meg kellett válnia kedves hivatalától.

Mély honfibánatban töltötte el még hát­
ralevő két esztendejét. Vigasztalást forrón sze­
retett családja körében keresett, meg az is­
teni Gondviselés jóságában és bölcseségében. 
Lelkét az Urnák ajánlva hunyt el 1855 no­
vember 31-én, miután elkészítette végrendele­
tét, amelynek — egyéniségére oly jellemző
— végét lehetetlen meghatottság nélkül ol­
vasni :

„Abban a reményben halok meg, irta
— hogy Te, kedves Terim, halálom után 
imádságokban fogsz rólam megemlékezni s 
haveskedéseimmel többször okozott, de szív­
ből mindenkor megbánt sérelmeket feledvén, 
szinte szívből meg fogsz bocsátani. Sorsodat 
gyermekeinkkel együtt a mindenekről gon­
doskodó mennyei Felségnek ajánlván, ennek 
reálok árasztandó malasztja forró szivbeli ké­
résem és fohászom mellett végbucsumat ezen 
szavaimban teszem : Áldjon meg a minden­
ható Isten gyermekeinkkel együtt, légy bol­
dog édes hitvesem, igyekezz nevelés által 
boldogokká tenni azokat, kiket szived alatt 
hordoztál. Amen."
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Dezső rendes. Utassy Ignác, özv. Goór 
Györgyné, Farkas L. István, Sedon 
Pál és társai, Büchler Pál dr. póttagok.

Pásztorjáték. A jászdózsai rk. népiskola 
tanulói december 24 én és 25-én délután pász­
torjátékot rendeznek az ottani iskolában. 
Színre kerül: „Nefeléjcsszal a Jézuskának“ c. 
vallásos színjáték. A tisztajövedelmet a kato­
nák karácsonyi ajándékára fordítják.

A vármegyei temetkezési egylet
folyó hó 15-én tartott rendkívüli köz­
gyűlésében elfogadta a módosított alap­
szabályokat, melyek szerint ezentúl a régi
tagok 400 korona, — az ezentúl be­
iratkozott uj tagok pedig 250 korona 
temetési segélyben részesülnek. Ez 
alapon az egylet életképességére nézve 
egy kiváló mathemalikus egy ember­
öltőre számításokat végzett s a fizetési 
kulcsot teljesen helyesnek találta. Az 
uj alapszabályok értelmében ezentúl a 
tagok olcsó kamatláb mellett kölcsönö­
ket is kaphatnak az egylet vagyonából; 
A közgyűlés különben egyhangúlag bi­
zalmat szavazott a vezetőségnek és fel­
kérte Kele József dr. elnököt, hogy az 
uj alapszabályok sürgős jóváhagyását 
mielőbb eszközölje lei.

Kőrvadászat. A jászapáti vadás; ársaság 
f. hó 15-én körvadászatot rendem a tilos 
területen. A vadászatban részt vett 14 vadász; 
terítékre került 116 nyúl és 40 drb fogoly. 
Az idő rendkívül kedveződen volt.

Úgy halljuk, a társaság ma, vasárnap 
szintén körvadászatot rendez az ugynevezeit 
szőlő-erdő területen, amit már körülbelül öt 
év óta meg sem hajtottak.

JÁSZAPÁTI és VIÉKE.

Hány percent haszon várható a műtrágyák 
után? Egy rendkívül érdekes és hasznos könyv ke. 
rül ki legközelebb a sajtó alól: Matlaszkovszky Tádé 
közgazdasági Írótól „A szuperfoszfát közgazdasági je­
lentősége Magyarországon“ cim alatt. Ebben a könyv­
ben az országos növénytermelési kísérleti állomás kí­
sérletei- s más jelentékenyebb kísérletek alapján ki van 
mutatva, hogy melyik növénynél milyen hasznot lehet 
elérni a szuperfoszfát alkalmazásával, úgy a mint itt 
következik: búzánál 122°/rozsnál 113%, zabos bük­
könynél és utána vetett rozsnál 104%, árpánál 50%, 
cukorrépa és utána vetett árpánál 206%, zabnál 18%, 
burgonyánál agyagtalajon' 56%, burgonyánál homokta- 

talajon 76%, cukorrépánál 87%, takarmányrépánál 
150%, lucernánál 397%, baltacím szénánál 554%, ló­
herénél 89—260%, homoki dohánynál 350%. televén 
földön termelt dohánynál 327%, réti szénánál 113%, 
hegyi szőlőnél 300%, homoki szőlőnél 385%. — Rend­
kívül érdekes számok ezek, a melyek kell hogy min­
den gazdát a műtrágyák használatára serkentsenek.

Betörök a jászszentandrási kér. hitelszö­
vetkezetben. December 16-án, hétfőn éjjel 
betörők jártak a jászszentandrási kér. hitel- 
szövetkezet pénztári szobájában. Feltörték az 
ajtót s a Wertheim-szekrény tartalmát akarták 
elemelni. Miután kezdetleges betörő szerszá­
maiknak a szekrény ellenállt, eredeti módot 
eszeltek ki a pénz megkeritésére. Az udvarról 
szalmát hordtak a Wertheim-szekrény alá s 
meggyujtották abban a hitben, hogy a tűz a 
szekrényt megolvasztja s igy a pénzhez majd 
könnyen hozzájuthatnak. Az erős szalmatüz 
a szekrény alsó farészet el is hamvasztotta, 
mire a felső acéltest nagy zuhanással leesett 
a földre, amitől a betörők annyira megijedtek, 
hogy nyomban elszaladtak. Az égő szalma 
még egy üres asztalt pusztított el a szobá­
ban, más kárt nem tett. A betörőket,'— akik 
aligha tagjai a nagyobb városokban garázdál­
kodó kasszafuró-bandáknak — erélyesen nyo­
mozza a csendőrség.

51. szám.

ad 3976 
1912

Hirdetmény.

Jászapáti község tulajdonát képező, 
a község legforgalmasabb utcáján uj- 
jonan épülő három (3) uj üzlet helyi­
ség, raktár és pincével, úgy a piacté­
ren lévő két (2) mészáros vagy hen­
tesnek való husmérő helyiség az 1913. 
évi január 28-ik napján d. e. 10 
órakor a községházánál nyilvános ár­
verés utján bérletbe kiadatik.

A bérlet kezdetét veszi az uj 3 
üzlethelyiségnél az építő vállalkozótól 
lett átvételétől és tart 1920. évi szep­
tember 30-ik napjáig, — a két husmérő 
helyiség bérlete kezdetét veszi 1913. 
évi február 1-ső napjától és tart 1915. 
évi szeptember 30-ik napjáig.

Minden egyes üzlethelyiség évi 
kikiáltási ára 600 korona; — minden 
egyes husmérőhelyiség évi kikiáltási 
ára 150 korona. A kikiáltási ár 10°/o-a 
óvadékul az árverést megelőzőleg be­
fizetendő.

A bérleti feltételek a községi jegy­
zői irodában a hivatalos órák tartama 
alatt megtekinthetők.

Jászapáti, 1912. december 9-én.

Berente Miklós Khindl Gyula
főbíró főjegyző

Minden szülő arra törekedjék, hogy gyermekeinek csak 
jó könyvek kerüljenek a kezébe. Így érhető el az, hogy 
a gyermekek ne csak élvezetet, de tanulságot is merítse­
nek a könyvekből. E célt tartottam szem előtt az ifjúsági 
könyvek megválasztásánál s e cél vezéreljen minden szü­
lőt is, amikor a gyermekei részére könyveket vásárol.

®i(e> •

tmi -mg

wmn ------ ---
Mi eiött kedves gyermekeik részére könyvet vásárolnának, tessék üzletemben a nagy készletet megtekinteni.

Imakönyvek díszes bőr, csont és vászon kötésekben.
6-10 f.

elnevezéssel igen finom kivitelben s a nagyközönség által legjobban kedvelt báron 
léle alakban hozom forgalomba. Binden doboz 100 drb levélpapírt tartalmaz.

\ •" ■ • ■ ■ .......................... -I * V' ' . i' • • i > '■ - , ' " - ' • *

Kaphatók: KOCZKA ANDOR köuyv- és papirkereskedésében Jászapátira
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Raktáron Vannak:
Benzin traktorok, Gőz­
ekék, Vető- és mütrá- 
jyaszoró gépek, Arató 
es Kévekötő gépek, 

Cseplőgarniturák.
~$r '

Fűkaszálók, Szénagyüj-
tők, Széna- ésSzalma- 
sajtolók, Szecskavágók, 
Répavágók, Morzsolok, 
Darálók, járgányok, :: 
Szártépók, Lóherefej- 
tők, Rosták, Egy és 
több vasú Ekék, Kapá­
lok, Hengerek, Boro­
nák, Talaj tömörítők, 
Takarmány füllesztők, 
Zsákok, Ponyvák és 

Pokrócok, 
ír

Szőllőzuzók. Szőllősaj- 
tolók. Permetezők. 

Tűzifa fűrészek motor- 
:: hajtásra.

Fecskendők. Szivattyúk 
Tizedesmérlegek. 

Gépszijjak.

Amerikai és magyar ké 
vekötőzsineg (manilla)

T. G.

■■■■■■

Állandó nagy raktár az 
általunk szállított gépekhez 
szükséges összes alkatré­

szekben.

Hoev megalakulásunkkor kitűzött program inunknak ■ megfelel- 
I \V lünk s igy a gazdaközönség érdekeit tettekkel is szolgaijuk, 

Cszápátin, a hevesi utón, a Horváth Pál ur udvarán nagy raktárt rendevtun ■ 
be a gazdálkodás valamennyi ágához szükséges gepekben

Raktáron tartunk: műtrágyáim, vető- és aratógepeke, szrcsk - és e- 
. ... . 1,,,'korica morzsolókat, datáló- és takarmanyfulleszto gepeket, l 

CZ egy és több vasú ekeket, kapáló és kiemelő gépeke, amerika, es 
magyar’ kévekötő zsineget (ntanillát), zsákokat, ponyvákat, P°kjoc°U* s 
den egyéb a gazdaságban szükséges gépekben es egyeb cikkekben a legelő 
den gy , & minden ez irányban támasztható igényt.
"yÖS A " fen szálunk gőzekéket. kivi,6 „nerikai

A legelonyoseoo szántásnál kitünően beváltak s
gyártmányú benzmtractorok izemben s mindenütt teljes megelége-
melyekbol a megye en cséplőgamiturákat szállítható és magánjáró

benzin és nyerse,„ra,ásra, vaiatnin, a ge-

pekbez szükséges '"'vevőink az általunk száili,ot, ge-

dt Sät

• ki1na,ra ti vagy egyeb cikkre
Amennyiben •,Cunne . ybizalommal föintézetünkhöz Jászapatin,

teljes megelégedését kiérdemelnünk. ,
Nagybecsű megkeresései' várva, vagyunk

kiváló tisztelettel

GAZDASÁGI és IPARBANK R.-T.
ÁRUOSZTÁLYA.
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Árvaház Büdingenben.

Posta Maxstadtban, 1911. IX. 2.
Örömmel értesítem, hogy a Strohn 

" „ Roche„ nagy szolgálatot tett ne-
’Íllín ROChe“ künk> különösen influenza el en 
, Olm „ttUUUÖ v,it be nagyon jól s nem is tudok
.lÁlwAlÁtin hasonló megbetegedések ellen biz- 
'leKClCSe. tosabb szert, mini a Sirolin „Roche 

Mindenkin segített, aki használta.
Mária Franciska nővér,

Brűn, 1910. szeptember

A szünidei gyermektelep idei 
szezonjának lezárásakor az alulirt 
egyesületi vezetőség indíttatva érzi 
magát arra, hogy tisztelettel közölje 
Önnel hálás köszönetét, amiért az 
orvosi kezelés alatt lévő gyerme­
keknél az Ön Sirolinja a szünidei 
telepen oly kedvező hatást ért el. 

A brtinni szünidei telep bizott- 
n-noc iniersdnrfban.

Arvaház.
Pépinvilleben, 1911. Vili. 23.

Bátorkodunk önnel örömmel kö­
zölni, hogy a Sirolin Roches- sal 
gyermekeinknél jó eredményt ér­
tünk el, amiért legnagyobb megelé­
gedésünket nyilvánítjuk. Jó hatást 
tett gyermekeink köhögése és nyak­
fájdalma ellen, ami nagy enyhü­
lést és megkönnyebbülést szerzett

néMária Leo, jézustársasági nővér,
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Nyomtatványokat
minden minőségben és for­
mában olcsó áron készít 

lapunk könyvnyomdája.

.57”

rr t Tűzifa, faszén, |
Pályázati hirdetmény. | mész, cement. |

Jászladány községben megüresedett ^ tih-
ppriipcrvzni állásra pályázatot hír- ja-

wm*

■
Bélapátfalva! Portland Cementgyár 5 

Részvénytársaság. ■
o Alaptőke 3,350.000 korona. o ■
Igazgatóság: Budapest V., Bank-utca 6 sz. g
Telefon 173- 74. Sürgönyeim : Bélcement g

Gyár: Bélapátfalva, Borsod megye. g 
Évi gyártási képesség : 18000 waggon. H

—............................................................. §
Felülmúlhatatlan minőség. A szab- g 
ványszerü 28 napos szilárdságot a 

már 3 nap alatt éri el. j

segéd jegyzői állásra pályázatot hir­
detek.

Felhívom mindazokat, kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy kellően 
felszerelt kérvényeiket hozzám f. évi 
december hó 25-ig adják be.

Az állás javadalmazása 800 ko­
rona a községtől és 200 korona ál­
lamsegély.

A választást később fogom ki­
tűzni.

Jászapáti, 1912. november 26.

Bodnár Sándor dr.
főszolgabíró

.Üstökös“ védjegyű

Portlandcementünk
páratlan és utolérhetetlen minőségű. A 
cementtechnika legszigorúbb követelmé­
nyeinek megfelelő felülmúlhatatlan szi- 
1 árdság, abszolút térfogatállandóság és
magas homok fel vevőképesség, valamint 
igen szép, kiütésmentes szin nélkülöz­
hetetlenné tette a bélapátfalvi portland- 
cementet a vasbeton, beton, müpala és 
minden egyéb cementáru gyártásnál. 

Kizárólagos képviselő :
Heves, Nógrád és Jásznagykunszolnok megye 

területére

í Fischer Lajos, Egerben.

I

lansesaaBBös íhbhh

GI szilvásvárad! bükbhe9?™ 
ségből 1. a. és II. ljasáb, 
gömbölyű dorong és szép 

galyfát első minőségű

meszel, bélapátfalvi & 
porlland-cementet és i|J 

bfikkíaszenet |
maggon számra szállítok ju- 

* lányos árban.
FISCHER LAJOS 5*

a bélapátfalvi portiam) cementgyár
vezérképvistlöje flr

S6SR, Hevesmegye.

I KÜLSŐ SZOLNOKMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR
1 Alakult 1889-ben. SZOL N0_K 0 1. Részvénytőke 500.000 K

I Anyaintézet a MAGYAR ORSZÁGOS KÖZPONTI TAKARÉKPÉNZTÁR j 
Sí BUDAPESTEN. 5

Betéteket gyümölcsözte! a legmagasabb kamatozással. 
Váltókat leszámítol.
Kölcsönt nyújt földbirtokokra 15—65 évi időtartamra. 111 Értékpapírokat vesz és elad; azokra kölcsönt nyújt.

II Parcellázásokat finánchoz.
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.X : ruháját he. pecsétet kap, mert •W
Q. ! J2 ro 
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Kovald-nál üTtoo_
jé kitiszttiják, sőt kívánatra más 8
»%c színre átfestenek úgy férfi, cr
•
1

női, mint gyermek ruhákat is.
m

L*
Fáradságba sem 5T

1
*L kerül, mert nem kell magunk- o
»o•o nak Kováidhoz küldeni, ha- fii

cr
5 nem itt helyben átadjuk CT"<5*
<«>»c KNÖPFLER GÉZA 1
jio divatáru kereskedőnek, kinek fi

üzletében egyébként is min- 9
D) denféle divatcikkekből nagy i *

jé9 választékot és olcsó beszer- ! s-
c zési forrást találunk. így I ?

jé
IO minden mellékes kiadás nél- í I
*o kül, a rendes árban tisztittat- ■ —

i SF
15c hatjuk, avagy festethetjük át $ *
w

-m bármiféle ruhaneműinket is. m
o

£ Úgyszintén kézelők és gallé-
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rok tisztítása is eszközöltetik. CL•
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GETThER BANK ÉS VÁIrTÓÜZLET
Telefonszám 148. SZOLNOK, PIAC TÉR (Saját ház). Telefonszám 148.

Giroszátnla az Osztrák-Magyar Banknál Postatakaréokpénztári számla 7527 szám. 

Sürgönyeim: GETTLERBANK SZOLNOK.

A magy. kir. osztálysorsjáték főelárusitó helye.

Folyósít kölcsönöket váltóra, ingatlanokra 
és folyószámlára.

Iparosok vállalatait pénzzel ellátja. 
Zálog-osztályában arany, ezüst és árune- 

müekre, értékpapírokra legmagasabb köl­
csönt nyújt.

Idegen pénzeket, érmeket, szelvényeket és 
kisorsolt értékpapírokat bevált teljes ér­
tékben.

Törlesztéses kölcsönöket 20—30—40—50 
és 60 évre folyósiltat 4 százalékos alapon 

A Fonciere pesti biztosító intézet c. főügy­
nöksége a biztosítás minden ágazatában 
előnyös díjtétel mellett biztosításokat köt. 

Kölcsönt nyújt értékpapírokra, sorsjegyekre 
és vidéki takarékpénztári részvényekre. 

Osztálysorsjegyek minden húzásra eredeti 
árban portó felszámítás nélkül.

Takarék-betétet elfogad könyvecskére vagy 
folyószámlára magas kamatláb mellett. 

Értékpapírokat, sorsjegyeket, vidéki taka­
rékpénztári részvényeket vesz és elad 
mindenkor a legmagasabb árfolyamon.

Máshol elzálogosított értékpapírt, sorsje­
gyeket saját pénzén kivált és azokra 
magasabb kölcsönt nyújt, mely kényel­
mes havi részletekben fizethető vissza.

Elad értékpapírokat, sorsjegyeket kevés 
előleggel letétre vagy készpénzért napi 
árfolyamon vagy részletfizetésre minden 
más ajánlatnál előnyösebb feltételek 
mellett.

Sorsjegytársaságokat alapit igen előnyös 
módozatok mellett.

Ingatlanokat vesz vagy elad, azokat par- 
celázza és pénzzel ellátja.

A bankszakmába vágó mindennemű megbízásokat elfogad és teljesít, felvilágosítást
készséggel, díjmentesen ad.

Pesti hazai nyeremény kötvény húzás február 5. Előnyős feltételek mellett kaphatók.

Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos id. Imrik József könyvnyomdájában, Jászapáti».


